

Рег. № 663.

18.04.87

С П Р А В К А

о результатах ознакомления с работой Пренайского РО КГБ Лит. ССР по борьбе с враждебной и иной антиобщественной деятельностью клерикально-националистических элементов

Согласно плана по руководству и контролю за работой ГО-РО КГБ Литовской ССР на 1987 год, II-15 мая с.г. ст.оперуполномоченными 2 и 3 Отделов 5 Службы Комитета, майорами Тушасом и Ляукусом, осуществлен выезд в Пренайское РО для ознакомления с работой отделения по 5 линии. Проверке подверглась работа: с агентурой; по делам оперучета; по организации получения, учета и проверки сигналов; по выявлению процессов, происходящих среди ранее судимых за особо опасные гос.преступления, бывших спецпоселенцев, интеллигенции, молодежи и духовенства; по розыску лиц, совершивших открытые враждебные проявления в 1980, 1981 и 1984 годах, а также похитивших оружие в Пакуонской средней школе.

В Пренайском РО КГБ работают 3 оперативных работника; начальник отделения майор Ю.Кудряшов, ст.оперуполномоченный майор Э.Люткявичюс и оперуполномоченный капитан Э.Гудайтис. Все трое опытные, работают напряженно, придерживаясь требований приказов и руководящих указаний, оперативной обстановкой по 5 линии в основном владеют.

Пренайский район сельскохозяйственного направления, на его территории проживает свыше 40 тыс.человек. Для района характерно наличие города-курорта Бирштонас, в котором ежегодно лечатся и отдыхают до 30 тыс. человек. На Олимпийской базе периодически тренируются спортсмены сборных команд СССР и республики по академической гребле.

На территории района находится ряд крупных лесных массивов, в которых в послевоенные годы действовали 6 вооруженных банд, а расположенный по соседству Казлу-Рудский лесной массив использовался для выброски и укрытия ДРГ разведок капиталистических стран.

В настоящее время в районе проживают 283 человека ранее судимых за особо опасные гос.преступления и 395 - выселявшихся в отдаленные районы страны. На II человек из их числа ведутся дела оперативного наблюдения. В 1983-1985 годах на одного велось дело оперативной проверки в связи с полученными агентурными данными о хранении и распространении им националистической литературы, 2 человека проверялись по сигналам о возможной их причастности к подготовке материалов для нелегальных изданий, один - проверяется в настоящее время как подготовивший воспоминания о пребывании в лагере.

В течение 1984-1985г. состоялись 3 встречи ранее судимых и выселявшихся, одна из которых, организованная в дер.Юджбалио родственниками убитых бандитов братьев Лукша, была превращена в собрище буржуазных националистов с мессой в костеле и последующим пением бандитских песен. Еще одна встреча, намечавшаяся на конец 1986 года в Шяуляйском р-не, куда, по сообщению агента "Петр", должен был поехать ряд семей из Пренайского р-на, была предотвращена.

Среди объектов ДОН наибольший интерес представляют ЭСИЧКУС, МАЧЮЛИС, БУЗАС. Все они придерживаются националистических взглядов, идеализируют буржуазное прошлое Литвы, среди близкого окружения допускают антисоветские высказывания. ЭСИЧКУС активно встречается со многими солагерниками, в том числе и с ксендзами-реакционерами, являющимися также объектами дел оперучета, ведет с ними подстрекательские разговоры.

Есть основания предполагать, что объекты МАРЧЮЛЕНІС, ЮРКША, ГРУЗДЗЯВІЧКІ настроены также националистически, однако отсутствие по этим делам агентуры не позволяет составить полное представление о политических убеждениях лиц в настоящее время, получать информацию об их поведении и планах на будущее. Нельзя сказать, что оперсоставом отделения не прилагаются усилия к исправлению положения. В 1985 году был завербован агент "Мадона", знающий ЮРКШУ и МАРЧЮЛЕНІСА, однако в первой половине 1986 года этот агент переехал на жительство в Шакяйский р-он и материалов от него больше не поступает. Проведенные в 1985г. беседы с зятьями объектов МАРЧЮЛЕНІСА и БУДНИКАСА (агента, имеющего близкий подход к последнему в

то время также не было), с целью решения вопроса об их оперативном использовании, положительных результатов не дали.

В отношении ряда объектов ДОН (КАРАЛЮС, ПАЛЕНИС, БУСЛАВИЧЮС), а также основной массы остальных ранее судимых за особо опасные гос.преступления и выселявшихся лиц поступают агентурные материалы об их лояльном настроении к существующему строю, или отсутствии всякого интереса к политическим вопросам, пьянстве, или переключении интересов на проблемы материально-благополучия как своего, так и детей.

В 1985-1986г. райотделением совместно с З Отделом 5 Службы были проведены активные мероприятия ("Д", "Т") по объекту ДОН "Корректору". На основании полученных материалов во время этих мероприятий, а также данных проверенной агентуры ("Якаса", "Петрайтиса", "Кипариса") уликовых материалов, подтверждающих причастность объекта к подготовке и выпуску нелегальных антисоветских изданий не добыто. В последнее время состояние здоровья объекта ухудшилось, он не способен выполнять своих обязанностей, в связи с чем он переехал на жительство к сестре в Ширвинтский район.

Райотделением накапливается материал сигнального характера на ксендза Ки Гулиса, который по данным агентуры является иезуитом, поддерживает связь с объектами ДОР "Лунатиком", "Исповедником", объектами ДОН Данилой, Зубруском. Отсутствие близких агентурных подходов не позволяет в настоящее время внести ясность в чем заключается его связь с вышеуказанными объектами дел оперучета, поэтому в дальнейшем следует принять меры по приобретению источников, способных вести его изучение по месту жительства и работы, а З Отделу 5 Службы оказывать помощь в выявлении и проверке его связей, проживающих в других районах республики и документации его враждебных действий за пределами района.

Заслуживает глубокого изучения объект ДОП (заведен в декабре 1986г.) монахиня Грасутите, которая поддерживает связь с объектами дел оперучета, причастными к выпуску антисоветских нелегальных изданий "Кулисой", "Юлой", "Стелой" и "Тиной". Работа по объекту ведется в тесном контакте с З Отделом 5 Службы. Запланирован ряд мероприятий ОТМ, использование службы НН и др., с целью выяснения степени причастности объекта к выпуску антисоветских нелегальных изданий и выявить другую враждебную деятельность.

В отделении по 5 линии используются 25 агентов из которых 3 - на связи у начальника отделения, 12-у майора Люткявичюса и 10 - у капитана Гудайтиса. 56% агентов имеют среднее и специальное среднее образование, 32% - высшее или незаконченное высшее и 12% - незаконченное среднее образование. Со всеми агентами проводятся регулярные встречи, от них поступают материалы. Исключение составляет лишь агент "Караленка", который, являясь клериком духовной семинарии, уклоняется от встреч с оперработником. От всех остальных агентов в год поступают от 2-4 ("Ажуолас", "Юргис", "Сувалькетис") до 10-12 сообщений ("Петр", "Бируте", "Марюс", "Потапов"), но большая часть их малозначительны, носят информационный характер.

В контрразведывательной работе среди ранее судимых за особо опасные гос.преступления и выселявшихся в восточные районы страны используются 13 агентов, 6 из которых сами были судимы или выселялись. Эта агентура в основном обеспечивает наблюдение за процессами, происходящими среди данной категории лиц, однако в районе она распределена не равномерно и такие поселки как Вейвейрэй, Скряуджай, Пакуонис и др. остаются без агентурного прикрытия, хотя там проживает ряд судимых и выселявшихся, в том числе и некоторые объекты дел опер. наблюдения.

Аналогичное положение и с агентурой, используемой в контрразведывательной работе по духовенству и околоцерковной среде. Из 10 таких агентов 6 проживают в Пренай и Бирштонасе, а остальные на территории сельских приходов. По этой причине часть приходов района остаются неприкрытыми агентурой. Из числа агентуры используемой по линии католического духовенства имеются один священнослужитель - "Кестутис" и органист "Камайтис", остальные из околоцерковной среды. Следует отметить, что за последние годы районделением принимались меры по укреплению агентурных позиций в этой среде. Так, за последние 3 года были завербованы агенты "Лепа", "Ева", "Эгле" и "Юргис". Кроме того имеется подготовленный кандидат на вербовку "Т.А.А.", имеющий подход к близким связям объекта ДОР "Лунатика" и другим евхаристам.

16 февраля 1980, 1981 и 1984 годов в разных местах района вывешивались флаги бывшей буржуазной Литвы (всего 5 флагов). Виновники этих проявлений до настоящего времени не найдены. В ав-

густе 1984 года начальник отделения майор Кудряшов и оперработник капитан Гудайтис о проделанной работе по раскрытию указанных проявлений заслушивались у начальника 5 Службы КГБ республики. Им указано на необходимость улучшения агентурно-оперативной работы в розыске виновников, даны соответствующие рекомендации по ее активизации.

По ним в ноябре 1984 года составлен развернутый план. Среди других мероприятий по этому плану, учитывая двухлетний перерыв в проявлениях, были установлены все лица в районе, которые в 1982-1983г. отбывали наказание за совершенные ими преступления, или находились в Советской Армии. Среди последних оказался связь объекта ДОР "Лунатика" Гудайтис Сигитас. В марте 1985 года от агента "Поталова" получено сообщение, что "Лунатик" по словам Белицкаса Саулюса, работая в Пренай активно занимался с молодежью, проводил с ними разные встречи и собрания, в частности агитировал праздновать 16-ое февраля, вывешивать флаги бывшей буржуазной Литвы.

Начиная с 1985 года отделением ежегодно в феврале составляются планы совместных с РОВД мероприятий по розыску виновников перечисленных выше проявлений и предупреждению новых. В этих планах предусматривается более активная работа с агентурой и доверенными лицами, организация подвижныхочных нарядов милиции, дружинников и комсомольских активистов, а также закрытых постов, в которых дежурят оперативные работники, применение "МТ" и др. В результате этого новых проявлений за последние три года не было, однако раскрыть старые - не удается.

Не найдены также и лица, похитившие в ноябре 1986 года 9 стволов оружия в Пакуонской средней школе. Для оказания помощи в розыске преступников неоднократно в Пренайское РО КГБ выезжали работники 2 Отдела Службы. Совместно с сотрудниками Управления уголовного розыска МВД Лит.ССР и Пренайского РОВД опрошено 22 человека из числа дирекции, учителей и обслуживающего персонала школы, а также ближайших от школы жителей. На розыск похитителей и самого оружия направлена агентура и доверенные лица. Проверено 12 полученных от них сигналов. В отношении 4-х лиц осуществлялись оперативно-технические мероприятия, проведено 8 обысков. В результате изъяты 2 малокалиберные винтовки, 3 охотничьих ружья и один

пистолет. Два человека привлечены к уголовной ответственности. Среди изъятых м/к винтовок, похищенных в Пакуонской средней школе не оказалось, данных о причастности проверявшихся лиц к хищению - не получено.

В феврале с.г. составлен план дополнительных, совместных с РОВД оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий. По нему в проверке находятся 6 сигналов, наиболее интересным из которых является сигнал на Улинскаса.

В Пренайском районе имеется 10 средних, 16 восьмилетних и 14 начальных школ, а также одно СПТУ, в которых в общей сложности работают 560 учителей и обучаются 6250 школьников. Райотделением выявлен 21 учитель этих школ, родители которых (а в некоторых случаях и они сами) выселялись в отдаленные районы страны или были судимы за особо опасные гос.преступления. Учительница Ишлаужской средней школы ГРУЗДИТЕ установила связь с объектами ДОР на группу лиц ОКГБ по г. Каунасу "Подстрекатели", которым давала информацию для нелегальных сочинений о якобы имеющей место национальной дискриминации литовцев, проживающих в Белорусской ССР (она уроженка этой республики). В 1983 году на нее было заведено ДОП. Дело велось недостаточно квалифицированно, в результате чего юридических доказательств ее негативной деятельности получено не было. Санкции руководства 5 Службы Комитета республики начальником райотделения с ней была проведена беседа и дело в 1986 году сдано в архив.

С положительной стороны следует оценить информацию райотделения в декабре 1985 года в РК КП Литвы об отрицательных явлениях среди учителей некоторых учебных заведений района. По этой информации заменено руководство Тартупской восьмилетней школы и Бальберишского СПТУ № 68, а также секретарь Пренайского РК ЛКСМ Литвы. Однако этих мер оказалось недостаточно. Вследствие низкого уровня идеально-воспитательной работы в Бальберишском СПТУ, четверо учащихся этой школы 14 февраля с.г. изготовили флаг бывшей буржуазной Литвы и один из них вывесил этот флаг 16-го февраля в поселке Жежмаряй Кайшядорского р-на. Вопрос о состоянии идеально-воспитательной работы в училище готовится к обсуждению на бюро Пренайского РК КП Литвы.

В Пренайском районе имеются 4 больницы, 4 амбулатории, 26 фельдшерско-акушерских пунктов, санэпидстанция, 2 санатория и

научно-исследовательская лаборатория курортологии. В них работают 170 врачей и 457 человек среднего медицинского персонала. На 29 врачей имеются компрометирующие материалы, связанные с их судимостью за государственные преступления, выселением, (наличием родственных и иных связей за границей.) Врач Златкус за допущенные идеологически вредные высказывания профилактирован, врач ДРАСУТИТЕ, поддерживающая связь с ксендзами-реакционерами, проверяется по делу опер. проверки. Через агентуру ведется наблюдение за врачом Белицкене, религиозной фанатичкой, ранее профилактированной за отправление поздравительных открыток осужденным за особо опасные гос.преступления. Один ее сын после ряда неудавшихся попыток поступления в духовную семинарию является служителем костела в Игналине, другой-еще собирается поступать в семинарию.

Поступает информация о негативных действиях представителей и других слоев интеллигенции. Так, от ряда источников получены сообщения о фактах взяточничества со стороны председателя Пренайского нарсуда Брилюса. По информации райотделения его кандидатура для выборов в народные судьи Пренайского р-на в этом году отведена, однако среди населения уже ходят слухи, что Брилюс баллотируется в Шяуляйском районе.

До настоящего времени в районе ощущаются последствия негативной деятельности среди молодежи объекта ДОР Алитусского ГО КГБ "Лунатика", который в 1981-1983г. в Пренай проводил молодежные вечеринки, создал "кружок верующей молодежи" (евхаристов) в составе около 20 человек. Кружок существует по сей день, его члены поддерживают связь с "Лунатиком". Так, в ноябре 1986 года в доме родителей "Лунатика" в Алитусском районе состоялось собрание верующей молодежи в количестве около 50 человек. Среди них установлено 7 человек из Пренайского района. Ежегодно выявляются по 2-3 кандидата в духовную семинарию. О них постоянно информируется РК партии. Если кандидат в духовную семинарию призывается в армию, о таком обычно информируется соответствующий Особый отдел КГБ с просьбой изучить его, установить с ним личный - оперативный контакт и, по возможности, завербовать. Таким образом завербован агент "Караленко", в настоящее время уже клерик духовной семинарии.

Особого внимания заслуживает объект ДОН ГУДАЙТИЕ и ее братья. Все они поддерживают связь с "Лунатиком", являются

фанатично верующими. ГУДАЙТИЕ по данным мероприятия "Т" что-то печатает для "Лунатика", иногда остается у него на ночь. Работая на половину ставки в детском саду она там бывает занята всего 2 дня в неделю, однако, по данным кандидата на вербовку "Т.А.А.", дома ее застать крайне трудно. В мае с.г. кандидат видел у нее дома множество писчей бумаги, уложенной в два мешка.

Следует отметить, что контрразведывательная работа среди молодежи в последнее время несколько ослаблена. Если в 1983-1984г. проведена встреча учащейся молодежи с работниками РОВД и отделения КГБ с целью отбора кандидатов на работу в милиции и учебу в пограншколе, завербованы агенты "Лепа" и "Эгле", то за весь последующий период завербован только один агент "Юргис" и в настоящее время имеется еще один кандидат на вербовку "Т.А.А.". Сковать негативную деятельность среди молодежи клерикально-националистических элементов райотделению пока не удается.

В завершение командировки проведено совещание с оперсоставом отделения, на котором была подчеркнута необходимость приложения максимума усилий на раскрытие враждебных проявлений 1980, 1981 и 1984 годов, а также на розыск оружия похищенного из Пакуонской средней школы в ноябре 1986 года и лиц, совершивших это преступление. Указано на недостатки в ведении дел оперучета, особенно на отсутствие агентуры по таким объектам как МАРЧЮЛЕНИС, ГРУЗАЗВИЧУС, ЮРКША, ДРАСУТИЕ, а также прове-ряемому по сигналу ксендзу КАГУЛИСУ. Рекомендовано также активизировать общепрофилактическую работу через печать, а также путем проведения встреч с рабочими коллективами, молодежью, чтения лекций, организации вечеров вопросов и ответов и др.

Ст.оперуполномоченный 2 Отдела
5 Службы КГБ Лит.ССР
майор

А. Тушас

Ст.оперуполномоченный 3 Отдела
5 Службы КГБ Лит.ССР
майор

А. Ляукус

"17" мая 1987 года

№ 5/2-1798

Герасимов
Майор - 28/05.

Ляукус
29.05.87